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Ihtroduction

La digestion a pour but de transformer la nourriture en petits éléments
(les molécules nutritives) nécessaires a I'organisme.

Particularité des rapaces

Comme d'autres oiseaux, les oiseaux de proie ne peuvent pas macher
leur nourriture. Leur particularité est la suivante : 'estomac des rapaces
sert de filtre. Il envoie les éléments digestes (les molécules nutritives)
dans le sang, et il garde les éléments non digestes (les poils, les plumes,
les 0s, les dents de ses proies).

Ces éléments sont compressés et enroulés en une boule dans le gésier.
Le gésier, c'est une sorte de deuxieme estomac, tres musclé, qui
permet de brasser les aliments chez les oiseaux. Pour les oiseaux de
proie, c'est lui qui sert de filtre.

Les pelotes de rejection

Cette boule s'appelle une pelote. Au bout de plusieurs heures, la pelote
est régurgitée (l'oiseau la recrache par le bec). Tant que la pelote est a
I'intérieur, le systéeme digestif est en partie bloqué, donc le rapace ne
peut pas avaler une autre proie.

On trouve ces pelotes pres du nid ou du perchoir des oiseaux (au pied
d'un arbre ou dans une vieille grange par exemple).

Différences entre rapaces hocturnes et diurnes

Les pelotes de réjection des rapaces nocturnes contiennent beaucoup
plus de résidus que celles des rapaces diurnes. Il y a deux raisons :

1/ Le systéme digestif des chouettes et des hiboux est moins acide que
celui des autres oiseaux de proie, donc les éléments sont moins dégra-
dés. On peut reconstituer le squelette de la proie d'une chouette, mais
pas d'un aigle par exemple.

2/ Les rapaces diurnes ont tendance a enlever plus de plumes et de poils

de leurs proies, avec leur bec, avant de manger, par rapport aux rapaces
nocturnes. /
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1. Cherche et disséque des pelotes de réjection :

- Tu peux en trouver dans les clochers d'église, dans les vieilles granges
et au pied des arbres. Tu peux aussi demander aux gardiens des parcs
et des squares de ta ville.

- Les pelotes de réjection sont grises, parfois noires. Mais elle ne sentent
pas mauvais : tu peux les ouvrir avec les mains.

- Pour mieux disséquer une pelote de réjection, trempe-la dans de l'eau
et aide-toi d'une pince a épiler pour séparer les poils des os.

2. Lataille et la forme des pelotes varie en fonction de I'heure de rejet,

de la période de lI'année et du rapace : le hibou grand-duc fait des pelo-
tes bien plus grosses que l'effraie. L'effraie fait des pelotes bien ovales,
arrondies, alors que la buse fait des pelotes effilochées.

Voici quelques pelotes de réjection. Retrouve a qui elles appartiennent.

3. En disséquant les pelotes de réjection, on peut reconnaitre les os

des proies mangées et ainsi déterminer le menu du rapace.

- Les insectivores ont un crane allongé et aplati.

- Les carnivores ont des crocs (les canines) et un crane arrondi.

- Les rongeurs ont de longues dents sur le devant, puis un espace vide.
Relie chaque crane a sa catégorie :
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L'EMARGINATION

Les ailes

Les ailes des oiseaux sont composées de différentes parties :

1/ Les rémiges : ce sont les grandes plumes des oiseaux, dirigées vers
I'extérieur et 'arriere de l'aile. Les rémiges primaires sont celles qui sont
le plus vers la pointe de l'aile (a I'extrémité), les rémiges secondaires
sont au milieu, et les rémiges tertiaires sont vers le corps de l'ciseau.
2/ Les tectrices : ce sont des plumes courtes que I'on dit de couverture.
Elles recouvrent la base des rémiges des ailes. Ce sont les mémes que
sur le corps de l'oiseau. Elles ne servent pas directement a voler.

3/ L'alula : on 'appelle aussi l'alule. Ce sont des plumes portées par un
seul doigt de l'aile (oui on appelle les os des ailes des oiseaux des
doigts). Concrétement, on retrouve l'alula a I'extrémité de l'aile, sur le
dessus, tout en haut des rémiges primaires et tectrices primaires.

L'émargination

C'est I'espace que l'on retrouve entre les extrémités (le bout des plumes)
des rémiges primaires des oiseaux.

Plus les oiseaux planent, plus I'émargination est importante. Les rapaces
ont donc une forte émargination.

Certains oiseaux n'ont pas du tout d'émargination (comme ['oiseau-
mouche ou l'hirondelle par exemple).

L'émargination des ailes des rapaces leur permet :
- de porter de lourdes proies,

- de planer et de voler en réduisant la turbulence,
- de s'élever en altitude et d'y rester.
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1. Voici le schéma d'une aile d'un oiseau. Replace les différents
éléments que je viens de t'expliquer :

LES REMIGES PRIMAIRES

LES REMIGES SECONDAIRES

LES REMIGES TERTIAIRES

L'’ALULA

O O O O O
O O O O O

LES TECTRICES (COUVERTURES)

~
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Définition
Etre nyctalope, c'est le fait d'avoir une bonne vision dans la pénombre.

La vision

Il est impossible de voir dans une obscurité totale, car la vision utilise

la lumiere pour percevoir le monde. Les nyctalopes voient trés bien
dans la pénombre, avec une petite source lumineuse (une étoile, la
lune, une lumiere au loin), mais dans l'obscurité totale.

L'explication est la suivante : les yeux sont tapissés de capteurs de
lumiéres et de couleurs que I'on appelle les cénes et les batonnets :

- Chaque cdne permet de percevoir une couleur, qui correspond a une
longueur d'onde. Pour voir plusieurs couleurs, il faut donc cumuler
plusieurs cénes dans les yeux.

- Les batonnets ne percoivent pas les couleurs mais l'intensité de la
lumiére. Plus on a de batonnets, plus on peut voir dans la pénombre, car
les batonnets détectent les tres faibles luminosités. Il n'existe qu'un seul
type de batonnet, ce qui ne permet qu'une vision en noir et blanc.

Les rapaces

- Les rapaces diurnes ont une excellente vision de jour : ils sont capables
de voler a 200 metres d'altitude et de repérer leurs proies.

- Les rapaces nocturnes sont nyctalopes : ils ont un nombre trés élevé
de batonnets. En revanche, ils ont moins de cénes et distinguent beau-
coup moins les couleurs. Les batonnets sont naturellement trés sensibles
a I'éblouissement, mais c'est encore plus accentué chez les nyctalopes.
Par exemple, si tu as dormi dans une piéce totalement fermée, noire,

et qu'on allume une grosse lumiere, ¢a te fait mal aux yeux. C'est parce
que tes batonnets s'étaient habitués a I'obscurité. Imagine que c'est
encore plus violent pour les nyctalopes. Tu comprends pourquoi les
chouettes, éblouies par les phares des voitures en pleine nuit, perdent

le contréle de I'orientation et se retrouvent écrasées par les voitures.




EXERCICES

2. \oici quelques affirmations. Sont-elles vraies ou fausses ?

- En plein jour, l'aigle a une meilleure vue que I'hnomme.

VRAI () FAUX ()

- En plein jour, 'Thomme a une meilleure vue que la chouette.
VRAI () FAUX ()

- Les yeux de 'homme possédent plus de batonnets que le hibou.
VRAI () FAUX ()

- L'effraie a beaucoup de cénes différents et peut voir toutes les
couleurs.

VRAI () FAUX )

- Les nyctalopes voient trés bien dans 'obscurité totale.

QAI O FAUX ()

/




